



## Stanovisko habilitační komise k návrhu na jmenování docentem

**Masarykova univerzita**

**Fakulta**

**Obor řízení**

**Uchazeč**

**Pracoviště uchazeče, instituce**

**Habilitační práce**

Fakulta sociálních studií

politologie

**Mgr. Jan Osička, Ph.D.**

Fakulta sociálních studií

The Challenges of Achieving Energy Security through  
Cooperation: The Case of the Visegrad 4 Natural Gas  
Market Integration

### Složení komise

**Předseda**

Prof. PhDr. Vít Hloušek, Ph.D.

*Fakulta sociálních studií MU*

**Členové**

Prof. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D.

*Fakulta sociálních studií MU*

Prof. Mgr. Oldřich Bureš, M.A., Ph.D.

*Katedra mezinárodních vztahů a evropských studií, Metropolitní  
univerzita Praha*

Prof. Ing. Pavel Kolat, DrSc.

*Fakulta strojní, Vysoká škola báňská - Technická univerzita  
Ostrava*

Doc. Mgr. Jaroslav Ušiak, Ph.D.

*Fakulta politických věd a mezinárodních vztahů, Univerzita  
Mateja Bela v Banskej Bystrici*

### Hodnocení vědecké kvalifikace uchazeče

Vědecké a výzkumné působení Jana Osičky se dlouhodobě zaměřuje na problematiku energetické politiky a energetické bezpečnosti. Osička je jedním z klíčových badatelů, kteří na Masarykově univerzitě výzkum v této oblasti rozvíjejí. Navzdory faktu, že se stále jedná o relativně nový předmět výzkumu (a to platí nejen v kontextu Masarykovy univerzity či České republiky) a že vyžaduje zapojení silně interdisciplinárního přístupu, může se Jan Osička vykázat řadou úspěchů.

K těm patří samozřejmě v první řadě publikace. Jan Osička je autorem nebo spoluautorem šesti článků v časopisech indexovaných WoS a Scopus včetně několika textů v časopisu *Energy Policy* (WoS Q1 v oblasti Energy and Fuels i Environmental Sciences) a jednoho textu v *Energy Research & Social Science* (SCO Q1 v oblasti Social Sciences Miscellaneous). Je spoluautorem 15 monografií, z nichž některé představují standardní referenční texty pro výzkum energetické bezpečnosti v ČR. Osičkovy texty jsou citovány v mezinárodních vědeckých databázích.

Jan Osička je velmi aktivní i jako účastník mezinárodních konferencí. Kromě vlastních prezentací organizoval jako chair sekci panelů věnovaných energetické politice v rámci prestižní konference European Consortium for Political Research v Hamburgu, což dokládá jeho reputaci v mezinárodní komunitě odborníků na výzkum energetické politiky. Tato reputace je mimo výstupů Osičkovy odborné práce výsledkem široké sítě kontaktů s prestižními zahraničními pracovišti zahrnující například Technickou univerzitu v Darmstadtu nebo polské výzkumné ústavy Polský ústav mezinárodních vztahů (PISM) a Centrum východních studií (OSW).

Osička se podílel a podílí i na velkém množství úspěšně řešených projektů vědy a výzkumu. Celkově participoval na 14 takových projektech, v pěti případech pak jako hlavní řešitel. Poskytovateli projektů přitom byly různé české i zahraniční instituce včetně Spolkového ministerstva školství, Norských fondů, Mezinárodního visegrádského fondu, GAČR, TAČR či Úřadu vlády ČR. Komise rovněž vyzdvihuje a pozitivně hodnotí skutečnost, že řada projektů se týkala aplikovaného výzkumu v oblasti energetické politiky a bezpečnosti.

**Závěr:** Vědecká kvalifikace uchazeče *odpovídá* požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru politologie.

#### **Hodnocení pedagogické způsobilosti uchazeče**

Jan Osička působí pedagogicky jako odborný asistent na katedře mezinárodních vztahů a evropských studií FSS MU. Hlavním těžištěm jeho pedagogické práce je vedení kursů v rámci oboru Mezinárodní vztahy a energetická bezpečnost.

Věnuje se zejména výuce metodologie výzkumu v sociálních vědách. Za velmi pozitivní považuje komise habilitačního řízení fakt, že se Jan Osička srovnatelným způsobem angažuje v pedagogických aktivitách jak v české tak v anglické variantě tohoto oboru. Osičkovy aktivity jako vyučujícího metodologických předmětů nicméně přesahují horizont výše zmiňovaného oboru, neboť se podílí i na povinných metodologických předmětech oboru mezinárodní vztahy. Díky této kompetenci patří ke klíčovým vyučujícím katedry.

Komise rovněž oceňuje skutečnost, že se Jan Osička aktivně podílí na předmětech typu stáž, kde napomáhá organizovat kontakty studentů s praktickou sférou. Tato jeho aktivita výrazně zvyšuje uplatnitelnost absolventů na trhu práce.

Jan Osička je konečně také vyhledávaným vedoucím závěrečných prací. Na různých oborech nabízených katedrou v českém i anglickém jazyce úspěšně vedl již 11 bakalářských a 35 magisterských prací. Systematicky se věnuje i popularizaci vědy.

**Závěr:** Pedagogická způsobilost uchazeče *odpovídá* požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru politologie.

#### **Hodnocení habilitační práce uchazeče**

Habilitační práce Jana Osičky se zabývala důvody, proč selhává spolupráce zemí Visegrádské skupiny v oblasti integrace trhu s plynem.

Jako oponenty habilitačního spisu zvolila tři odborníky, kteří pokrývají různé aspekty zkoumané problematiky. Jejich komentáře budou shrnuty v abecedním pořadí.

Docent Alexander Duleba z Prešovské univerzity a Slovenské společnosti pro zahraniční politiku označil za hlavní teoretický přínos práce vytvoření nového a originálního trojdimenzionálního teoretického rámce, který integroval poznatky empirického výzkumu provedeného autorem s koncepty energetické bezpečnosti a sociálním konstruktivismem tak, jak jej ve svém výzkumu mezinárodních vztahů formuloval Alexander Wendt. Ocenil i preciznost zpracování empirických studií.

Druhým oponentem byl James Henderson z Oxford Institute for Energy Studies, který označil autorův postup za teoreticky přesvědčivý a podle jehož názoru práce „představuje významný příspěvek k porozumění vývoje trhu s plynem v zemích V4 a na tomto příkladu i v rámci EU jako celku.“

Třetím oponentem byl profesor Miroslav Mareš z FSS MU. Mareš ocenil aktuálnost výzkumu a poukázal na jeho přínos nejen pro naše poznání konstruování politických představ o energetické bezpečnosti, ale také v širším kontextu integračních pokusů ve střední Evropě. Rovněž profesor Mareš ocenil kvalitu provedení empirického výzkumu včetně zpracování jeho výstupů.

Oponenti se shodli na hodnocení habilitační práce jako velmi kvalitního a originálního textu, který splňuje všechny potřebné náležitosti.

**Závěr:** Úroveň habilitační práce uchazeče *odpovídá* požadavkům standardně kladeným na habilitační práce v oboru politologie.

### Výsledek tajného hlasování komise

Počet členů komise		5
Počet odevzdaných hlasů		5
z toho	kladných	5
	záporných	0
	neplatných	0

### Návrh komise

Na základě výsledku tajného hlasování následujícího po zhodnocení vědecké kvalifikace, pedagogické způsobilosti a úrovně habilitační práce uchazeče předkládá komise Vědecké radě Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity návrh

- jmenovat uchazeče docentem v oboru politologie.
- na zastavení řízení.

V Brně dne 17. září 2018

Stanislav Balík

Oldřich Bureš

Vít Hloušek

Pavel Kolat

Jaroslav Ušiak

